

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Un mes 2'50 Ptas.
Suscripción: Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

Viernes 26 de Mayo de 1939.—Año de la Victoria

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLVI.— Núm. 14015

Nuestros hermanos

HOY, 26 DE MAYO 1939

En la Historia de España, quedarán estos días de nuestra guerra con un sello característico, que es altamente interesante recoger.

En los momentos precisos en que un núcleo de españoles entregados a las inspiraciones y a la presión del Extranjero, declaraban con sus palabras y con sus obras una enemistad irreconciliable hacia España, de fronteras fuera han llegado a nuestra Patria alientos generosos de fraternidad y apoyos cariñosos para que ella venciera — como ha vencido — y rotundamente — a sus enemigos.

Fué primero Marruecos, ese Protectorado nuestro que amasó su personalidad con sangre española, con civilización española, con dinero español. El grito de rebeldía contra el Gobierno trágico del Frente Popular, que era el grito de la Patria reclamando su puesto y sus laureles en la Historia, fué oído y repetido por aquellos hermanos nuestros de Marruecos para quienes el prestigio de Franco y el honor de España constituyen algo intangible y sagrado por lo cual sin vacilaciones pusieron a contribución sus horas y sus ánimos.

Tras de las tropas marroquíes victoriosas, es de anotarse el gesto de Portugal, brindando a España esa hermandad profunda que tantas veces en los tiempos pretéritos mantuvo unidos a los que se reparten el territorio peninsular.

Luego fué Italia, y Alemania después, las que ofreciendo a España el formidable impulso de la amistad sin ceder lucharon en el ambiente político internacional por defender a nuestra Patria, y enviaron a miles los voluntarios que, encuadrados en la vieja y nobilísima Legión, han combatido como héroes, han padecido como mártires y han triunfado al lado mismo de nuestras tropas victoriosas.

Terminada la guerra, parten esos Legionarios para sus países respectivos. Los primeros en marchar han sido los alemanes, que embarcaron

ayer en la ría maravillosa de Vigo, entre vitores entusiastas de nuestro pueblo y ondeando orgullosamente la bandera roja y gualda con una cruz gamada bordada en el centro, símbolo de honor que les fué concedido por el Generalísimo de los Ejércitos de España.

A los vivos estentóreos con que España les despidió, se empalmaron prontamente los vitores clamorosos con que ha de recibirlos Alemania. En ello, como en todo, se columbra claramente la unión perfecta de los espíritus de ambos países en un afán común de regeneración y de victoria.

Y un día, próximo ya, partirán para Italia los hijos de aquel noble país, que constituyeron a las órdenes del General Gambara, una división heroica, que tomó victoriosamente parte en cien combates.

Y se van los aviadores, nuestros vigilantes amigos del espacio, que tantas veces libraronnos de la aschianza roja, como buenos hermanos protectores del hogar.

El seco de nuestra Guerra, de esta Guerra en que unos españoles locos renegaron de su hermandad con los otros españoles, ha de quedar en la Historia marcando precisamente el símbolo de lo contrario: Esta Guerra, ha señalado para España la hora de la verdadera fraternidad entre su pueblo y los pueblos amigos.

Y por eso, juntamente con los legionarios que retornan a sus países, van altas y destacadísimas representaciones de nuestros ejércitos, para llevar a ellos el aliento cariñoso de España y recibir allí el mismo fraternal homenaje que en España se ha rendido a los legionarios que vinieron de tierras extranjeras a vencer o morir por la bandera de España.

Y de hoy más, en la política europea, base, pese a quien pesare, de toda la política del mundo, pesará decisivamente siempre esta hermandad que se ha forjado alrededor de España y su Caudillo.

El pacto anglo-soviético

Problema difícil

Londres.—El "Times" escribe esta mañana que la decisión de firmar una alianza entre la Gran Bretaña y la URSS, es un problema más difícil de lo que parece a primera vista.

Hay ciertas dificultades—escribe el periódico oficioso—que todavía no han sido resueltas y estos inconvenientes no son simplemente de carácter político. Moscú y Londres no tienen el mismo temperamento y no puede esperarse que vean las cosas bajo el mismo aspecto. El redactor del artículo ataca luego a los jefes soviéticos por las dificultades que han levantado. Si inveterada política de mantenerse aislados—dice—ha tenido como consecuencia mezclar recelos y mal entendidos en las negociaciones. Las verdaderas dificultades que se han encontrado en el curso de las negociaciones radican en el hecho de las relaciones que es necesario establecer entre la URSS, y aquellas naciones que de ninguna manera tienen una misma organización política y religiosa.

Prensa francesa

Paris.—El periódico parisiense "Petit Parisien" publica una caricatura en primera página que da idea de las dificultades que se oponen a la conclusión de las negociaciones con la URSS, doce horas después que el primer ministro Chamberlain hizo su declaración a este respecto en la Cámara de los Comunes. El caricaturista francés pinta un Maisky diminuto de pie sobre una silla tratándose por todos los medios de hacer extranjero británico Lord Halifax comprender al ministro de negocios dibujado como un gigante, las intenciones de la URSS. Daladier y Bonnet traen una escalera para que el Embajador soviético pueda subir sobre los hombros de Lord Halifax y una vez allí, Maisky murmura algo a su ojea en medio de la satisfacción de los estadistas franceses.

La satisfacción que se nota en los círculos políticos franceses por el papel que Francia ha jugado con objeto de llevar a buen término las conversaciones con Londres, se refleja en los comentarios de otros periódicos de París. "Le Jour" dice que el proyecto definitivo ha sido obra de la colaboración anglo-francesa, añadiendo que el que merece más alabanzas por el éxito logrado es el ministro de negocios extranjeros francés.

Algunos periodistas sin embargo dejan entender que París no está completamente satisfecho con la actitud adoptada por el gobierno británico. En "Le Populaire", por ejemplo, León Blum escribe que en vez de la declaración que hizo Chamberlain en los Comunes debiera haberse publicado una nota oficial anunciando la adhesión de la URSS al frente de la paz.

De Irlanda

Dublín.—Hablando del acuerdo eventual entre las democracias y Rusia, un periódico dice que esto sintetiza la gravedad de la situación europea. Según este periódico la mitad del Parlamento inglés hubiese deseado hace concesiones a los países totalitarios antes de aliarse con Moscú.

Contraproposiciones

Londres.—Las últimas noticias políticas aseguran que las contraproposiciones inglesas no satisfacen por completo a la URSS, que aspira a un tratado de alianza completa. Así que las manifestaciones hechas por Chamberlain en la Cámara de que la gestión está eventualmente cerrada y sólo falta redactarla en cláusulas, es prematura.

Londres.—En los círculos oficiales se guarda reserva acerca del contenido del pacto tripartito. No obstante, la Agencia Reuter comunica que la primera parte contiene un acuerdo de asistencia mutua para los tres estados. La predece una declaración "por la que se cubre el riesgo durante el tiempo que transcurre antes de la aprobación definitiva del pacto. La otra parte se refiere a la actuación en relación con cualquier estado garantizado, faltando concretar si han de mediar consultas entre los tres estados—Francia, Inglaterra y Rusia—antes de hacer efectivas las garantías y si precisa que hay resistencia previa al ataque por parte del estado garantizado. Se establece también un sistema de consultas entre los Estados mayores para que sea efectiva la colaboración entre las

fuerzas garantizantes de tierra, mar y aire.

Aunque este pacto no satisfice plenamente a Rusia cubre de toda amenaza directa a la vez que no constituye una amenaza para aquellos estados que basan su política en la paz.

Habla Alemania

Berlín.—En los círculos políticos se hace constar que las esperanzas alemanas de colaboración con las democracias occidentales para la solución de las cuestiones europeas han disminuido en los últimos días.

En la información para la prensa extranjera se decía ayer jueves por la tarde: "Las declaraciones de los Ministros de Relaciones Exteriores de Inglaterra y Francia y los esfuerzos ingleses y franceses para llegar a un trance a un pacto con la Unión Soviética se interpretan en los círculos políticos que está en sentido de que las potencias occidentales rechazan a la última invitación de las potencias Eje a las democracias para la solución en común de las cuestiones europeas.

En consecuencia se hace constar aquí que, no obstante las seguridades contrarias, siguen trabajando en Londres y París con toda intensidad política en el cerco de las potencias Eje, de modo que puede consignarse que los países Oeste europeos se niegan a una verdadera aportación constructiva para solucionar seriamente los verdaderos problemas de seguridad y paz europea.

Dicha información termina diciendo que la actitud de las potencias occidentales agrava por consiguiente la situación europea. Los estados totalitarios sabrán oponerse debidamente a esta nueva acción para el cerco.

A este propósito escribe el diario "Deutsche Allgemeine Zeitung" de hoy viernes por la mañana: "Un conservador como Chamberlain considera justo atraer nuevamente hacia el oeste a los soviets, y no se trata esta vez únicamente de obra de un solo estado—como la antigua Checoslovaquia—que se ponga a disposición como un trampolín, sino que las conversaciones de garantía inglesa están desarrollando un "corazón sanitario" Clemenceau".

En todo caso la cuestión de la fortificación de las islas Aland demuestra a donde conduce el que desde el Báltico hasta el mar Negro declare Inglaterra que el Este de Europa está amenazado por el centro de Europa y debe estar protegida por la Unión Soviética. Será interesante ver hasta qué punto saca ventaja esta vez la diplomacia soviética después que Chamberlain hizo su sucesor a Litvinov con el favor de darle la iniciativa, de forma que Rusia puede imponer condiciones desde su reserva asiática.

Llaman la atención también en Berlín los comentarios hechos por el periódico "Nachtausgabe" respecto a los nuevos incidentes germano-polacos titulados: "La cuenta de Varsovia aumenta". Los comentarios dicen que la deuda del gobierno polaco crece de día en día. El incidente de Liessau demuestra que el gobierno polaco no tiene interés en cumplir los compromisos internacionales de tránsito entre el Reich y Prusia oriental.

E interroga: ¿no se dá cuenta Varsovia de hasta qué punto se agravó la situación entre Alemania y Polonia después que el gobierno polaco entró en el frente de cerco con Inglaterra?

Cárceles flotantes

PAGINAS VIVIDAS XII

No era nuevo el sistema de la cárcel flotante. Desde que la compañía "Transatlántica" amarró a sus barcos, los dos mejores de su flota, "Argentina" y "Uruguay", antes que no sirvieran para otra cosa, que para prisiones flotantes.

Pero ¿de qué distinta manera! Podríamos compararlo con una moneda.

Cara.—¿Quién no recuerda aquella jornada del 6 de Octubre? Los elementos socialista-separatistas se alzaron para conseguir sus bastardos fines de traicionar a España. De haber conseguido el triunfo se hubiera hecho a pedazos a nuestra Patria. Pero les faltaba valor para vencer. Los Soviets no estaban detrás de ellos, y el "alzamiento" duró en Barcelona lo que tardó en salir a la calle un grupo de soldados. Por las calles, por las alcantarillas se encontraron las armas a montones de los que cobardemente huyeron en la hora de demostrar su hombría. Duró poco aquel acto de cobardía, lo suficiente para que la traición, sentimiento característico de los socialista-separatistas, pudieran hacer alguna víctima. Y así Pérez Farrás, tan mal militar, como mal hombre, asesinado en plena Plaza de San Jaime, con todas las agravantes que pueden concurrir en el asesinato, al Jefe que mandaba las fuerzas que se situaron frente a la entonces, Generalidad.

Pero... Ni Pérez Farrás pagó el delito cometido, ni tampoco los Azaña, los Companys, los Comorera, los Gassol, los Lluhi, los Esteve, los Pj y Sunyer, los Casanovas, los Martín Barrera etc.

Los Consejos de Guerra que entonces se celebraron, mejor eran parodias, ridículas que hubieron de lanzar a España en el abismo del que le sacó el Glorioso Movimiento Nacional.

Tuve ocasión de asistir—dada mi calidad de redactor, por aquel entonces de "La Noche"—a muchos Consejos de Guerra, especialmente los celebrados a bordo de las cárceles flotantes. Y pude comprobar por mi mismo el trato que se daba, en aquellas prisiones a los presos.

Pomposamente ellos le llamaban a aquello "descanso". Diariamente en especial las personalidades que estaban "recluidas" en los camarotes de 1.ª clase, celebraban banquetes. Bebían champagne a todo pasto. Recibían visitas constantemente. Abrazaban a los suyos. Juguetaban con sus hijos y besaban a sus mujeres. Paseaban por cubierta. Gozaban de las caricias del sol. Sus guardianes, al acercarse a ellos, respetuosamente, se cuadraban y les llamaban "señor". Leían la prensa. Recibían cartas. Y eran juzgados por unos Tribunales se tenían prohibida la aplicación de la pena de muerte.

¡Ay! Aquel penal de Santa María. Que nos lo pinta tan negro y tan trágico la copla andaluza. ¿No os acordáis? Se instaló hasta calefacción para reibir a los consejeros de la "Generalidad". Cada uno de ellos tenía uno o dos ordenanzas. Se celebró hasta un banquete en honor del malvado de Companys. Y la mesa, se publicó la fotografía en la Prensa, apareció cubierta de flores, muchas flores, muchas.

Cruz.—Vapores "Argentina", "Uruguay" y "Villa de Madrid", durante la dominación roja en cuantos y cuantos hogares se maldicirá vuestro nombre! El pronunciar vuestro nombre hacia temblar. Erais las "chekas" flotantes. La continuación de la vida

(?) en las "chekas" de tierra. El mismo trato, el mismo procedimiento, los mismos guardianes.

Continuación del régimen de incomunicación absoluta, que podía durar meses y más meses. Prohibición de ver a los seres queridos. Ni siquiera recibir noticias de ellos. Encerrados, día y noche, en el vientre del barco. En los vallados del buque. Teniendo que pedir permiso para poder ir a hacer las necesidades. Durmiendo en una colchoneta de esparto, llena de piojos y pulgas. Sin poder cambiar la ropa durante meses y más meses, hasta que la miseria llegaba a apoderarse de uno, y le hacía invencible a todo. Viendo enfermar a una camarada y viéndole morir lentamente, sin poder hacer otra cosa que cerrar los puños y morderse los labios. Sufriendo hambre, mucho hambre. "El buque del hambre" se llamaba al "Uruguay". Sufriendo interrogatorios estilo S. I. M. era aquello. Constantes malos tratos de aquellos esbirros como aquel Simarro (a) "Medio metro", que ni con la muerte han pagado todo el mal que hicieron. No pudiendo recibir, nada, absolutamente de los familiares, aun peor, negándose a estos, cuando en dolorosa peregrinación y después de vencer mil dificultades y obstáculos, llegaban hasta los barcos—la presencia de los suyos a bordo.

En los camarotes individuales de primera clase, orientados de manera que les diese el sol continuamente, sin salir para nada, absolutamente para nada, estaban encerrados los peligrosos o castigados. Debían de hacer las necesidades en un bote p arrojarlas después al mar. Se les daba la comida en el camarote. Agua, una sola vez al día, y no la suficiente que calmase la sed.

También había mujeres en el barco. Separadas, claro está de los hombres, pero recibiendo el mismo inhumano trato que ellos.

Recuerdo un caso que pone de manifiesto, la bestialidad—¿que otro calificativo escoger?—de aquellos guardianes. Una pobre mujer, con dos niños, uno de dos años y el otro de pocos meses, todos presos.—¡Oh la justicia roja...!—tenía hambre, como tantos de nosotros, apañado de ella un preso que desempeñaba un destino en la cocina, atado a una cuerda, y por la parte exterior del buque, le hacía llegar uno que otro pedazo de pan. Por fatalidad un día lo vió el... "famoso" Cimarro. La interrogó brutalmente. Quería a toda costa saber quien era el que le entregaba el pan. El esbirro no consiguió sus propósitos pero a partir de aquel día, aquella pobre mujer, mejor aquella admirable mujer permaneció encerrada en uno de los camarotes individuales, con los dos niños, sin agua para poderlos lavar, sufriendo los rigores del sol, que llegaban a hacer arder las planchas de hierro del camarote, siendo apaleada, llorando y sufriendo, pero sin que lograsen arrancarle quien era que le entregaba los pedazos de pan...

Y menos mal cuando era eso solo que ocurría. Lo peor era cuando llegaban al barco guardianes rojos o "controlados", que todos lo eran, y sacaban un grupo de presos, de los que no había de saberse nunca más de ellos... ¡Trágicas madrugadas rojas, a bordo del "Uruguay", "Argentina" o "Villa Madrid"! El que las haya vivido no las podrá olvidar jamás. Ni olvidar ni perdonar.

J. JULIA GAYA

La despedida a los Legionarios

Llegada de trenes

Vigo.—Desde esta madrugada están llegando trenes con el personal y material de la Legión Condor. A la llegada de cada tren concurre a la estación la banda de la Legión que desfila con las fuerzas hacia el puerto, embarcando seguidamente hombres y material. Han llegado también los generales Solchaga, García Alonso y García Valiño que saldrán con los legionarios, invitados por el Reich, a bordo de los buques que son de la agrupación alemana "La Fuerza por la Alegría". También se encuentra en Vigo, para despedir a los legionarios alemanes el general de la 8.ª Región señor Gil Yuste.

Homenaje a la ciudad

Vigo.—Los Legionarios de la Condor quisieron rendir un homenaje a la población de Vigo antes de embarcar para su país.

A tal efecto organizaron un formidable desfile de antorchas que empezó a las 9'15 de la noche.

Marchaba delante del cortejo la formidable banda de los legionarios que interpretando maravillosamente composiciones y marchas militares, la mayoría de las cuales eran coreadas por el numerosísimo público que se hallaba estacionado en las calles para presenciar su paso.

En la presidencia de esta manifestación figuraban los jefes legionarios que no se cansaban de vitorear a España y a Alemania.

Los gritos de Franco, Franco, Franco, eran verdaderamente ensordecadores constituyendo una muestra de adhesión de estos bravos legionarios a nuestro incomparable Caudillo.

A las cuatro de la madrugada se embarcaron a bordo los bravos legionarios.

Hay de 12 a 1 los cinco buques que han llegado para recoger a los legionarios. El pueblo entero acudiría a despedirlos.

La despedida

Vigo.—Por la mañana al salir el sol ha sido izada en los cinco barcos Kdf, anclados en el puerto de Vigo, la bandera de la Legión Condor indicando que el embarque de voluntarios alemanes ha terminado.

Los barcos han levado anclas ostentando en su mastil la bandera roja y gualda con la cruz gamada en el centro, otorgada a la Legión por el Generalísimo Franco.

Los últimos que han embarcado han sido los oficiales que componen la delegación española que van a Alemania acompañando a los voluntarios. Entre éstos se encuentran los Generales Yagüe, Solchaga, García Valiño, Martínez Campos y el Almirante Agacino y representantes de diferentes armas.

Se encontraba ya en Vigo desde hacía dos días el Glorioso General Aranda quien se ha reunido a los demás compañeros de armas.

A despedirlos ha acudido el General don German Gil Yuste, Jefe de la octava región militar.

El día 30 de mayo llegarán los barcos a Hamburgo, donde se prepara una entusiasta recepción.

El 6 de junio desfilarán los voluntarios ante el Führer en la nueva Avenida Este-Oeste de Berlín.

En Roma

Roma.—El número exacto de legionarios que regresarán de España es de 19.470. A estos acompañarán 3.100 soldados españoles, que desfilarán ante el Rey Emperador en la ciudad de Nápoles.

Roma.—La prensa romana de esta tarde dedica artículos a los legionarios que vuelven de España. "La Tribuna" escribe que los legionarios que han participado en la derrota del bolchevismo serán recibidos con honores triunfales, a su lado los recibirán también los representantes del glorioso Ejército español testimoniando la inquebrantable hermandad de los dos países. Termina diciendo que Italia recibirá a los soldados de la Nueva España con los mismos honores que los legionarios el Littorio

✠
Cuarto aniversario del fallecimiento de la señora
Doña Enríqueta Iglesias Oromí
DE JUNCOSA

OCURRIDO EN BARCELONA EL DIA 27 DE MAYO DE 1935
después de recibidos los Auxilios Espirituales

I. P. D.

La familia ruega a sus amistades una oración para su alma.
Las misas que se celebrarán mañana sábado en la Capilla del Santo Cristo de la Parroquia Iglesia de San Nicolás a las siete, siete y media, ocho, ocho y media y nueve, serán aplicadas a su eterno descanso:

+

Doña Juana María Castellá Morey

VIUDA DE SITJAR

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Sus afigidos hijos D. Catalina, D. Luis y D.ª María del Carmen, hijos políticos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que mañana a las once se celebrará en la iglesia de San Nicolás.

Casa mortuoria: Pelaires—104. No se invita particularmente.

El Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Consejo de Ministros

Burgos. — Se reunió ayer el Consejo de Ministros bajo la presidencia del Jefe del Estado.

A la salida el Ministro de la Gobernación Eqcm. Sr. D. Ramón Serrano Suñer facilitó a los periodistas la referencia verbal de lo que se había tratado en el Consejo.

Se aprobó un Reglamento ley sobre el arrendamiento de fincas urbanas situadas en poblaciones recientemente liberadas.

También se acordó la devolución a los armadores de los buques requisados por necesidades de guerra, así como la devolución a los propietarios de los automóviles intervenidos por

los militares con idénticos fines.

A fin de facilitar la reconstrucción de edificios a los individuos que carezcan de fondos se autoriza al Instituto Nacional del Crédito para que pueda facilitar préstamos a particulares.

Siguió el Consejo el estudio de las obras ferroviarias nombrando directores y Consejeros de varias líneas.

También se hicieron varios nombramientos de altos cargos en el extranjero.

Finalmente se aprobaron varios créditos y la distribución de fondos correspondiente al mes de mayo.

El Caudillo y el Cardenal Gomá

Toledo. — El Boletín Oficial del Arzobispado publica una carta de S. E. el Ilmo. Cardenal Gomá dirigida a S. E. el Generalísimo.

La carta dice entre otras cosas las siguientes:

Excmo. Sr.: ampliando el telegrama que os envié el día 24 os reitero mis saludos y os los amplío.

“La guerra ha terminado — dijisteis — y con esta frase borrasteis las desgracias y los pesares ante la esplendidez de los triunfos.

Dios ha concedido a S. E. el honor de salvar a España. Vos sabéis que han sido muchos los sacrificios, que Dios ha estado siempre con vos y que contais con el amor de vuestro pueblo.

En todo el tiempo de la campaña no os han faltado mis oraciones que os han acompañado en todos vuestros actos lo mismo que las de mis fieles.

Hago votos al buen Dios para que guie vuestros pasos en la paz.—Cardenal Gomá (rubricado).

S. E. ha contestado a la carta del Cardenal diciendo:

Eminentísimo Sr.: Agradezco en el alma la felicitación que por la victoria os dignais hacerme. El llamado sacrificio hecho por los representantes de la fe desde el comienzo al final de la campaña es algo tan inmensamente grande que solo puede dárlo la tierra española.

Cayeron prelados eminentes que hubieran firmado la carta del Episcopado español.

Ahora que la paz ha llegado espero vuestra ayuda para salvar a las poblaciones que han sufrido el dominio de la horda del caos en que se encuentra. En ellas el materialismo ha sustituido a la doctrina del Divino Maestro.

La fé ha logrado su triunfo pero necesita apoyarse en vuestras palabras.

Os agradezco los leales votos que haceis y beso humildemente vuestro anillo pastoral. — Francisco Franco, rubricado.

Noticiario al día

El Príncipe Pablo a Berlín

Berlín.—Se espera que día 1.º de Junio llegue a la capital del Reich en visita de honor el príncipe Pablo de Yugoslavia.

El mismo día 1.º celebrará una entrevista con Hitler, y el día 2 habrá un importante desfile militar.

Se prepara para S. A. un recibimiento apoteósico con visitas a las ciudades de Nuremberg y Munich, en donde vive la familia de la princesa Olga.

La impresión política, es de que el Führer y el Príncipe Pablo, afirmarán las conversaciones que sostuvo el Príncipe yugoslavo con Mussolini.

La unión italo-yugoeslava-alemana, hará fracasar por completo la política de cerco con que quieren las democracias torpedear el eje Roma-Berlín.

La situación en Oriente

Londres.—Durante las 24 horas últimas, se ha puesto en extremo candente la situación internacional en Oriente.

La bahía de Amoy se encuentra completamente llena de barcos extranjeros, no queriendo retirarse ninguno de ellos de la concesión internacional.

El máximo de barcos que hay hoy en día son: 8 ingleses; 4 americanos; 5 franceses y 10 japoneses.

Londres.— Aquí se sigue con máxima preocupación la situación del Extremo Oriente. Las manifestaciones del Speaker de la flota japonesa de Shanghai han anunciado el bloqueo japonés de toda la costa china que se considera aquí como congénito de una situación totalmente nueva. En caso de que efectivamente se pusiera en práctica el bloqueo sería casi imposible que Inglaterra no se viera obligada a tomar contra-medidas.

No obstante y dadas las numerosas obligaciones, aceptadas por Inglaterra últimamente en Europa, se ve con un cifrado en perspectiva ante las nuevas complicaciones del Extremo Oriente. Se cree por ello que Inglaterra responderá primeramente con medidas de naturaleza no militar o política sino económica.

Por lo demás se cree en Inglaterra que el punto central de acción contra el Japón serían los EE. UU. Puesto en práctica el bloqueo de las costas chinas, obligaría a Roosevelt y a los círculos políticos de Londres a modificar fundamentalmente su actitud ante el conflicto chino-japonés. Hasta ahora Roosevelt se ha negado a hacer uso de la ley de neutralidad por su opinión de que el conflicto del Extremo Oriente no representa una verdadera guerra.

Miaja en Méjico

Méjico.—Acompañado de su familia llegó el jueves a esa Capital el ex-general rojo español Miaja. El miércoles el ex-general Miaja desembarcó en Vera-Cruz continuando inmediatamente después su viaje en dirección a esta capital en un coche especial enganchado al tren ordinario. En la estación fué recibido por los ex-miembros de las organizaciones rojas españolas.

Sala Mussolini

Río Janeiro.—Con gran solemnidad se ha inaugurado en esta ciudad la Sala a Mussolini, de la Casa de Italia, habiendo asistido a la inauguración la Condesa Ciano.

Las fortificaciones alemanas

Berlín.— En los círculos competentes se desmiente categóricamente la noticia lanzada por varios periódicos extranjeros y en la cual se dice que la crecida del Rhin había inundado ciertas fortificaciones occiden-

enterrado 52 personas asesinadas por los marxistas.

Al acto de la inauguración asistieron todas las autoridades de la provincia, llevando el Jefe Provincial los nombres de las víctimas inmoladas por el furor del enemigo y de los héroes que cayeron en los campos de batalla.

Estadística minera

Bilbao. — El Boletín Minero, publica la estadística del hierro comparando la producción de 1936 con la de 1938. En 1936, se produjeron 110.543 toneladas de las que se destinaron a la exportación 60 mil.

En 1938, la producción alcanzó la cifra de 138 mil toneladas, exportándose 84 mil.

Los católicos de Suiza

Burgos. — Las Damas católicas de Suiza han obsequiado al Obispo de Barcelona con 8 toneladas de víveres a distribuir entre familias necesitadas de su diócesis. Los víveres saldrán de Friburgo en un camión con arrastre. También irá a Barcelona una comisión de donantes para hacer la entrega al señor Obispo.

El Ayuntamiento de Madrid

Madrid. — Dentro de breves días quedará terminado el traslado de las oficinas municipales desde la casa de la calle de Velazquez hasta la Casa de la Villa en la calle Mayor.

El primer acto que se celebrará será la bendición de los locales, en la que oficiará el Obispo de Madrid-Alcalá y al que asistirá el General Saliquet.

La romería del Rocío

Sevilla. — Esta mañana ha partido del barrio de Triana la comitiva que se dirige a la romería de la Virgen del Rocío, en medio de un gran entusiasmo.

Primeramente se celebró una Misa en la iglesia de San Jacinto que se vio concurridísima.

Salieron quince carretas tiradas por bueyes y llevando además el Pendón de la Virgen del Rocío; muchos caballistas llevando a la grupa gentiles muchachas; detrás marchaban romeros descalzos que habían hecho tal promesa.

La mayoría de los asistentes visten los típicos trajes andaluces.

Se espera que el próximo domingo la Ermita de las Marismas del Monte, se vea concurridísima, pues esta romería desde el año 1935 no se había celebrado. Se tiene noticia de que también concurrirán grupos de romeros de las otras provincias andaluzas.

El Gran Visir a Valencia

Barcelona.—El Gran Visir de Marruecos después de haber sido huésped de honor durante varios días de la capital catalana sale hoy en dirección a Valencia.

Le acompañan los treinta notables musulmanes que forman su escolta.

En Barcelona ha sido agasajadísimo durante todos estos días.

La capital catalana ha sabido poner en práctica y ser intérprete fiel de las consignas del Caudillo, que como es sabido dijo. El día que renazca la paz vara vosotros serán las mejores rosas del rosal de la victoria.

En Barcelona se ha cumplido la consigna y en Valencia indudablemente tendrán su reproducción.

A despedir al Gran Visir acudirán todas las autoridades de la Ciudad y del Movimiento y constituirá este acto una nueva demostración de unidad de España con sus hermanos los marroquíes.

El monasterio de los caídos por España

Huelva. — Se ha inaugurado el Monasterio de los Caídos; es una pequeña iglesia situada en la cima de un monte, en una de cuyas naves se han

Los restos del Capitán Cortés

Córdoba.—Comunican de Andújar que han sido traídos a la ciudad los restos del glorioso defensor del Santuario de la Virgen de la Cabeza, Capitán Cortés.

Fué llevado a hombros de Falangistas y Guardia-civiles.

Constituyó una imponente manifestación de duelo a la que se sumó todo el pueblo y los individuos de la milicia.

Como es sabido del hallazgo de los restos se dió inmediata cuenta al Caudillo, quien dispondrá lo que con ellos deba de hacerse.

Cuba y Franco

Habana.— El gobierno cubano ha reconocido al gobierno de España, y ha nombrado encargado provisional de la Embajada en Madrid, a don Ramón Estadella.

La Exposición de Arte Sacro

Vitoria.—Todas las Diputaciones de las provincias vecinas, organizan excursiones colectivas para visitar la Exposición de Arte Sacro. También es innumerable el número de clérigos rurales que diariamente llegan a la ciudad.

Los periódicos extranjeros, comentan la Exposición hablando sobre todo de las valiosas aportación que en tesoros de arte ha hecho España.

El Vicario General estuvo ayer en la Jefatura de Bellas Artes, para visitar y felicitar al camarada Eugenio D'Ors, por el éxito que está obteniendo la exposición del Arte Sacro.

Vitoria.— Continúa con gran éxito desarrollándose la gran Exposición Internacional de Arte Sacro, que es visitadísima.

Ayer la visitaron los Ministros de Grecia y Suiza en España así como gran número de personalidades nacionales y extranjeras.

Todos tuvieron frases de elogio para esta gran demostración de arte lograda gracias a la formidable organización que de ella ha hecho el Ministerio de Educación Nacional.

La situación en Dantzig

Dantzig. — El órgano del partido nacionalsocialista “Danziger Vorposten” relacionado estrechamente con el senado de Dantzig, se pregunta en su editorial si el acuerdo polaco-danziguense, fecha 5 agosto de 1933 está en vigor todavía y exige la destitución de los diplomáticos polacos en Dantzig, que son acusados por los habitantes de esta ciudad de haber asesinado a su conciudadano Gruebner. “Nosotros exigimos la destitución de los llamados diplomáticos que han actuado como infames asesinos o como instigadores de tal crimen, según pruebas irrefutables. Suponemos además, que el gobierno de Dantzig no puede de ahora en adelante tener tratos con tales diplomáticos que — como lo prueban los hechos — han tratado de hacer política empleando métodos de gangsters. Un asesinato es un asesinato y todo asesinato cometido en Europa debe tener su castigo, y en este caso también.

Estamos por otra parte obligados a examinar si todavía existen las condiciones que aconsejaron la conclusión del pacto entre Polonia y Dantzig de 1933. Creemos tener las pruebas que demuestran que Polonia no ha cumplido sus compromisos en muchos aspectos. En primer lugar este acuerdo fué firmado cuando el tratado germano polaco que se concluyó más tarde, empezaba a dibujarse en el horizonte político. La Dantzig nacionalsocialista que creyó entonces que con su acuerdo de cinco de agosto de 1933 contribuía en favor del acercamiento entre Polonia y Alemania, se ha convencido de lo contrario desde el momento que Polonia ha entrado a formar parte del frente de cerco antialeman. El periódico se refiere por último a la conversación que Geuleiter Foster tuvo el miércoles con el Führer referente a Dantzig y reproduce las palabras que Hitler dirigió al Jefe político de la ciudad libre cuando le encargó saludase en su nombre a la población de Dantzig alemana.

Desde Lluchmayor

A principios del año 1937, en que España, nuestra amadísima España, vivía los momentos más difíciles de su gloriosa Historia; cuando la guerra contra un enemigo internacional, potente, tenebroso, adquiría proporciones de lucha titánica, cruentísima, y era, por consiguiente, preciso, indispensable, el esfuerzo personal y pecuniario de todos los buenos españoles, el fabricante de calzado de esta ciudad, don Miguel Munar Calafat, cuya actuación leal, abnegada, decidida y alenamente patriótica en pro de la plausible finalidad determinante del glorioso Alzamiento Nacional es notoria y palmaria, por haber puesto desde el inicio de él todas sus energías físicas, toda su fuerza de

voluntad y todo su buen deseo a contribución de la defensa de los intereses vitales del procomún, con el uso y puse en práctica, con el beneplácito y el agradecimiento oficiales, la feliz iniciativa de engrasar el volumen donativo semanal suyo y con el producto de media hora de los obreros de ambos sexos empleados en su fábrica, que fué seguidamente secundado con entusiasmo por toda la industria fabril y una buena parte del ramo de construcción de esta población, habiéndose recaudado y entregado a la autoridad militar local la considerable suma de ciento cuatro mil cuatrocientos y cuatro pesetas.

Los patronos y obreros donantes han recibido repetidas veces las gracias de la superioridad, y esta distinción, que reconocen y agradecen sinceramente, ha producido en ellos la inmensa satisfacción del deber cumplido, que es hoy en España la única recompensa que puede y debe ambicionar, el que se precie de ser español legítimo. Han sido útiles a su Patria y tienen la seguridad de que ésta guardará grato e imperecedero recuerdo de los que desde la lealtad y la generosidad han contribuido con su generosidad y con el sudor de su frente al logro de la Victoria más grande, más rotunda, más sublime que registran los anales de la Historia Universal.

Sensacional!

LOS RESORTES DE LA GUERRA SECRETAMENTE REVELADOS!

Espías en acción

LO ROMANTICO Y AVENTURERO DEL ESPIONAJE, ENTRE NUBES DE GLORIA Y TINIEBLAS DE MUERTE!

Aeroplanos ardiendo que ponen sobre las nieves de la montaña el oro del incendio.

UN FILM INTRIGANTE, INTERPRETADO POR

BRIGITTE HELM

MARTES

Protectora

Agencia de Transportes Rápidos Y RECADERO

Palma a Barcelona y viceversa

JUAN GINESTA FABREGUES

Domicilio Palma P.º Arzobispo O. Miralles núm. 8 (antes Mercadal) Teléfono 2088

Barcelona Ancha 12 Agencia "Zamora" Teléfono 15.653

LAXANTE ENY

AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO

GRILLON

Desde el sábado **Grandes Debuts**

P. SABATER

Médico Especialista en **Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS**

LUZ 9-1.º (Junto Plaza de Cort)

Blenorragia

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 a 6 APLICACIONES APARATO

Hermanos ALOMAR

Av. Alejandro Rossó 117. Tsl. 2321

SILENCIO!!!

GRACE MOORE

CANTA... Hcy y todos los días en PRINCIPAL

LA PRINCESA ENCANTADORA

Espectáculo digno de Reyes

Atencion Atencion Atencion

Fotografía Galicia, líquida gran surtido de marcos y molduras de 3 metros de largo, marcos para toda clase de retratos y ampliaciones. Calle Silencio, núm. 86-1.º

SE VENDE

un bufete vidrieras para escritorio, unas puertas, un motor eléctrico para pulir mármol y un eje cepilla.

Informes: Plaza Santa Eulalia, 10.

VENDO CITROEN 5 HP.

Cabriolet impecable. Reina M.ª Cristina, 12

SE VENDE

Vitrina, estantería, mostrador (Luz) y muebles, Calvo Sotelo, 53 Terreno.



Rogad a Dios en caridad por el alma de Don Antonio Serra Company

Obrero Nacional Sindicalista que murió en acto de servicio por Dics y por España, día 24 de Mayo del Año de la Victoria.

E. P. D.

Su resignada esposa, hijos y hermanas, ruegan a sus amistades se dignen asistir al funeral que se celebrará el próximo lunes día 29, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Cristo-Rey del Vivero.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

Del Gobierno Civil

UN DONATIVO QUE AGRADECE EL SR. GOBERNADOR... El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

En la Prisión Provincial

LA FIESTA DE MARIA AUXILIADORA... El miércoles último se celebraron en la Prisión Provincial diversos actos en honor de María Auxiliadora.

La Virgen de San Salvador en su trono

Una grandiosa manifestación religiosa constituyó el traslado desde Felanitx a su trono de la Virgen de San Salvador.

La reincorporación al trabajo

Se pone en conocimiento de las empresas y de todos los dadores de trabajo en general, que el Decreto de 16 de Mayo corriente, creando el subsidio al excombatiente dispone en su artículo sexto, que hasta tanto sean colocados todos los excombatientes de la localidad respectiva, están obligadas las empresas y patronos a solicitar de la oficina o Registro de Colocación respectiva el personal que necesitan.

Multas por seguros sociales

Durante el próximo pasado mes de Abril esta Inspección ha impuesto en concepto de multas por infracción de las leyes reguladoras de los Seguros Sociales Obligatorios (Régimen de Retiro Obrero, Seguro de Maternidad y Subsidios Familiares) la cantidad de cuatro mil doscientas ptas. 4.200

Notas del mar

El paso de las fronteras... Se han publicado las normas por las que se regirá la concesión de autorizaciones para el paso por las fronteras.

Para Valencia, el vapor mercante de nacionalidad española "Cabo Carvaiero".

Para Alicante el vapor de carga español "Ophir", también con efectos. Para Denia el pailebot español "Joven María", con mercadería varia.

DESPACHADOS

Para Valencia, el pailebot español "Cala Mitjana", con carga general. Para Denia el pailebot "Joven Teresa", con efectos.

BUQUES ESPERADOS

Pasado mañana recalará en nuestro puerto, el vapor correo de nacionalidad italiana "Firenze", procedente de Sevilla con pasaje y correspondencia.

BUQUES DE GUERRA

Continúa fondeado en la bahía un destructor inglés.

La Virgen de San Salvador en su trono

Una grandiosa manifestación religiosa constituyó el traslado desde Felanitx a su trono de la Virgen de San Salvador.

La reincorporación al trabajo

Se pone en conocimiento de las empresas y de todos los dadores de trabajo en general, que el Decreto de 16 de Mayo corriente, creando el subsidio al excombatiente dispone en su artículo sexto, que hasta tanto sean colocados todos los excombatientes de la localidad respectiva, están obligadas las empresas y patronos a solicitar de la oficina o Registro de Colocación respectiva el personal que necesitan.

Multas por seguros sociales

Durante el próximo pasado mes de Abril esta Inspección ha impuesto en concepto de multas por infracción de las leyes reguladoras de los Seguros Sociales Obligatorios (Régimen de Retiro Obrero, Seguro de Maternidad y Subsidios Familiares) la cantidad de cuatro mil doscientas ptas. 4.200

Notas del mar

El paso de las fronteras... Se han publicado las normas por las que se regirá la concesión de autorizaciones para el paso por las fronteras.

civil de la provincia de la residencia del solicitante. Quedan suprimidas las tarjetas y salvoconductos.

La autorización de salida concedida por los gobernadores civiles que posean los extranjeros, no libran a los titulares del deber de proveerse de pasaportes.

Solemnes cultos en Montesión

La Congregación de Ntra. Sra. del Pilar establecida en Montesión celebrará el 28 de Mayo, de 1939.—Año de la Victoria, "El Día del Pilar", con arreglo al programa siguiente: Por la mañana.—A las 7:30, Misa de Comunión General a la que están especialmente invitadas todas las Congregaciones de la Santísima Virgen. Habrá plática por el Rdo. P. José Marzo, S. J. A las 12 Misa y Salve cantada.

Todo el día.—Oración ininterrumpida de acción de gracias ante la imagen de la Virgen del Pilar en el mismo templo. Toda la ciudad de Palma va de pasar este día ante el altar de la Excelsa Reina de todos los españoles.

Por la tarde.—Grandiosa procesión que saldrá puntualmente de Montesión a las 7:30. Están invitados a ella todos los que se precian de amar a María y se desea que los Congregados acudan con la medalla de su Congregación. Recorrerá las calles de Montesión, Pont y Vich, Pureza, San Pedro Nolasco, Palau, Mirador, General Goded Plaza de Cort, Cadena, Plaza de Santa Eulalia, Call y Montesión. Solemne Te Deum terminándose con el canto del Himno del Pilar.

La reincorporación al trabajo

Se pone en conocimiento de las empresas y de todos los dadores de trabajo en general, que el Decreto de 16 de Mayo corriente, creando el subsidio al excombatiente dispone en su artículo sexto, que hasta tanto sean colocados todos los excombatientes de la localidad respectiva, están obligadas las empresas y patronos a solicitar de la oficina o Registro de Colocación respectiva el personal que necesitan.

Multas por seguros sociales

Durante el próximo pasado mes de Abril esta Inspección ha impuesto en concepto de multas por infracción de las leyes reguladoras de los Seguros Sociales Obligatorios (Régimen de Retiro Obrero, Seguro de Maternidad y Subsidios Familiares) la cantidad de cuatro mil doscientas ptas. 4.200

Notas del mar

El paso de las fronteras... Se han publicado las normas por las que se regirá la concesión de autorizaciones para el paso por las fronteras.

Al hacer pública esta cuantía esta Inspección encarece a las Entidades patronales pongan el máximo interés en el cumplimiento de las referidas leyes Sociales.

Junta de Abastos

Se hace público para general conocimiento que se ha fijado como precio de tasa para el bacalao el siguiente:

De Mayorista a Detallista a 3'50 ptas. el kilo. De Detallista a Público a 3'80 ptas. el kilo.

Edicto

D. ENRIQUE CANOVAS LACRUZ, GENERAL DE DIVISION, COMANDANTE GENERAL DE BALEARES.

HAGO SABER: Que desaparecidas las causas que motivaron mi Edicto de 30 de marzo último, a partir de esta fecha queda sin efecto y por lo tanto libre la compra-venta de chapas finas de Tulipán Okhume.

Dado en Palma a veinticinco de mayo de mil novecientos treinta y nueve.—AÑO DE LA VICTORIA. Enrique Cánovas.

Notas del Carnet

PERSONALES En Sóller, ha sido pedida a don José Borrás Pastor y a doña María Mayol Sastre, la mano de su encantadora hija Esperanza, para el Oficial de la Cámara de Comercio de esta ciudad y alto empleado de la casa "Pedro & José Tascón Ortega, S. C." D. Juan Montaner Jusama.

Por el Rdo. D. Rafael Caldentey Pbro., Redactor Jefe de "Correo de Mallorca" fué bautizado ayer tarde en la Catedral, imponiéndosele el nombre de José Francisco, el primogénito de los Sres. don Antonio Sabater, redactor del expresado diario y doña María Clar Aloy.

BODA

En el Santuario de la Virgen de la Victoria (Alcudia) y bendecida por el Rdo. P. Pedro J. Cerdá, Provincial de los PP. Franciscanos, se celebró el enlace del Teniente de Infantería don Bartolomé Erasmo con la señora Juana Gomila.

Fueron padrinos del novio su tío don Antonio Torrens Truyols, Ingeniero y Capitán de Artillería y su primo el Agente Comercial D. José Ferrer March. Por parte de la novia lo fueron sus tíos don Sebastián Aguiló Depositario del Ayuntamiento de Inca y don José Roselló Arnau.

Fueron testigos el Secretario del Ayuntamiento de Alcudia don Sebastián Ventayol, tío del novio, y don Antonio Gomila, Teniente de Infantería, hermano de la novia.

Damos a los noveles esposos nuestro parabién.

En la iglesia de San Francisco se ha celebrado esta mañana el enlace de la bella y gentil señorita Isabel Miró con el Maestro Ajustador de Artillería don Jaime Cortés.

Ha bendecido la boda el Rdo. Padre Antonio Barceló.

Ha apadrinado a la novia su tío don Cayetano Miró, y al novio su primo don Jaime Valls.

Deseamos a los novios inacabables dichas en su nuevo estado.

DE VIAJE

En avión han salido esta mañana para la península: don Enrique Clapés, doña Carmen Alegre, doña María Romero Pérez, don Felipe Gonzalo Andrés, don José María Mollet, don Alfonso Subils Serra, doña Juana Fantes Riber, don José Abel Vila, doña Pilar Gonzalo y don Jaime Arguelles.

También ha salido para la península en avión, el fabricante don Francisco Samper Bas.

NECROLOGICA

Confortada con los auxilios espirituales falleció ayer tarde en esta capital la bondadosa señora doña Juana M.ª Cas-



S. A. DI NAVIGAZIONE NAPOLES. Línea rápida con salidas fijas para el CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA. Próxima salida de Palma para BARCELONA y GENOVA, domingo 28 Mayo a las 5 tarde vapor correo

"FIRENZE" Se admiten mercancías para las AMERICAS, EXTREMO ORIENTE y NORTE EUROPA, con conocimiento directo. Para informes, pasaje y fletes, dirigirse a su Consignatario EMILIO CARANDINI. Calle Pelaires, 109—Teléfono, 1764.—Palma de Mallorca.

tellá Morey viuda de Sitjar. De nobles sentimientos y adornada de muchas virtudes, la finada fué muy querida y respetada de cuantos la conocieron.

La bondad de su carácter, la simpatía de su trato y su distinción, la rodearon de numerosas relaciones entre las cuales su muerte ha sido sentidísima.

D. E. P.—A toda su familia y muy en particular a sus hijos doña Catalina, don Luis y doña María del Carmen, y a sus hijos políticos el propio tío don Juan Frau y el industrial don Pablo Cavalier, testimoniamos nuestro más sentido pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTORAL.—San Juan Ip. y San eda el Venerable.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el Socorro en honor de Nuestra Señora de los Desamparados. A las 6 y media exposición y misas rezadas. Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Continúan en la Parroquia de la Concepción (Arrabal) dedicadas a la Inmaculada Concepción. Todo como el día anterior.

OTRAS FUNCIONES.—En la Merced, a las 7 y media, Misa cantada en honor de Nuestra Señora de la Merced, y por la tarde al final del Mes de María Salve cantada y besamanos a Nuestra Santísima Madre de la Merced.

Alcaldía

Suscripción para la reconstrucción del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza.

	Pesetas
Suma anterior.	4.658'00
D. Alberto Riutord Cabrer.	2'00
D.ª Francisca M. Arias Maes tra Nacional.	5'00
D. Damián García del Pozo, Jubilado.	5'00
D.ª Antonia Gayá Bauzá.	1'00
" Francisca Mir Vidal.	1'00
D. Juan Roca Deyá.	100'00
D. Jaime Espases.	2g'00
" M. M.	5'00
" Juan Riutord Carbonell.	10'00
" Miguel Fernández Serra.	5'00
" Cristóbal Riudavets Llam bias.	5'00
D.ª María Mascaró Juanico.	5'00
" Benita Riudavets Mascaró.	5'00
D. Bartolomé Mayor Canet.	5'00
" Gregorio Bonet Amengual.	0'20
D. Aneonio Fuster Esteva.	0'50
" Juan Gomila Gomila.	10'00
" Francisco Gallego Porro.	2'00
" Cristóbal Sastre Mayol.	1'00
" Antonio Monserrat Palmer.	0'50
D. José Muñoz García.	1'00
" Gabriel Puig Marroig.	10'00
" Francisco Massanet.	50'00
D.ª María Ignacia de España Personal obrero del Ensanche, Obras, Aguas, Jardines y Brigada de Peones Camineros del Excelentísimo Ayuntamiento de Palma.	91'70
	5.004'20

INVITACION

Una comisión de la Junta de Caballeros del Pilar, ha visitado al señor Alcalde don Guillermo Cirerol, para invitarle a la procesión que se celebrará el próximo domingo.

El señor Cirerol ha agradecido dicha invitación.

UNA CORONA

Nuestra primera autoridad municipal al tener noticia del accidente ocurrido en el Campo de Aviación de la vida un obrero, mandó confeccionar una hermosa corona de flores, ofrenda del Ayuntamiento al desgraciado trabajador.

HALLAZGO

En la Secretaría particular del Ayuntamiento ha quedado depositado un bolso de señora encontrado en la vía pública, el cual será entregado a la persona que acredite ser de su propiedad.

GACETILLAS

SIN LUZ.—Varios vecinos de la calle Pasaje Sirio se nos quejan de la falta de luz en dicha calle, pues de noche y con tal inconveniente se producen muchas caídas, algunas de verdadera importancia.

Hay que esperar, conocido el celo del señor Alcalde que dará orden para que se subsane el inconveniente, que no es pequeño.

EPISODIOS NACIONALES MADRID

DE CORTE A CHEKA segunda edición corregida y aumentada por AGUSTIN DE FOXA 8 Ptas.

De venta en la librería José Tous.

Legislación Española

desde 18 de Julio de 1936 a 1.ª de Febrero de 1939 por Luis Callesan Plá y W. D. Aycanah 65 Ptas.

Se venden tomos sueltos. Librería José Tous, Plaza Cert, 29.

MANUAL PRACTICO

Para la fabricación de CUEROS y PIELES por J. M.ª DELORME 10 Ptas.

De venta en la librería José Tous.

Baños de San Juan de Campos

El día 1.º de Junio próximo empezará la temporada oficial de baños de San Juan de la Fontantia, cuyas aguas minero-medicinales emergen a 40 centígrados y producen efectos maravillosos en varias enfermedades principalmente en el reumatismo, esclerosis y enfermedades de la piel. En la Estación del Ferrocarril (Baños San Juan), habrá un auto para conducir los pasajeros a dicho Bañeario.

Representante en Palma: Miguel Homar, Plaza Mayor—Bar LA PARRA.



Mañana Sábado Tarde a las 5 1/2

DEBUT DE LOS PELOTARIS

ORTEGO - ECHABURU - RUZOR TUZA - SARASUA I - OSAR

BARRENECHEA—SARASUA I contra ANACABE—RICARDO

LOYOLA—ISASI contra ORIO—ECHENIQUE

ATANO—OSCAR contra ROMAN—REGO

ZULAICA—TRECET contra IRIONDO—CARMELO Y quinielas. Domingo y lunes próximos partidos y quinielas.

Coñac OSBORNE

Atención, Chofers

VENDO NEUMATICOS SEMI-NUEVOS. TODAS MEDIDAS Enrique Alzamora, 6—3.º

¡¡¡MEDIAS DE SEDA IRROMPIBLES!!!

SEÑORAS: Lo conseguirán usando SALVAMEDIAS STOP DE VENTA EN TODAS PARTES Evita las carreras. Lean instrucciones Agente en Baleares para la venta al por mayor, PABLO SOLÉ, Serriñá, 7, Palma.

AL CERRAR LA EDICION

Más del pacto anglo-soviético

Es prematuro hablar

Londres. — A pesar del optimismo que manifiestan la prensa y los círculos londinenses ante la declaración de Chamberlain en la cámara de los comunes referente a las negociaciones anglo-soviéticas el periódico "Star" órgano liberal, dice que no deben deducirse conclusiones favorables de las delaciones del Premier, y que es prematuro asegurar que ha dado resultados positivos esta negociación. Lejos de ello, se está distanzando de haber desvanecido la desconfianza existente por una y otra parte. Ciertamente es, desde luego, que la diplomacia ha desplegado una gran actividad durante estos últimos días pero no lo es menos que no se ha logrado zanjar completamente las dificultades existentes.

Visita a Moscú

Londres. — El "News Chronicle" escribe que en los círculos gubernamentales predomina la opinión de una próxima visita a Moscú del ministro de la guerra Hoare Belisha. Este viaje se declara que se ha hecho necesario en vista de la próxima conclusión del pacto anglo-soviético y a la colaboración militar que contiene dicho pacto.

La nota británica

París. — Lo noea británica que contiene las propuestas fundamentales de Inglaterra a base del acuerdo alcanzado en Ginebra ha sido entregada a los embajadores soviéticos de Londres y París para su envío a Moscú.

Al comunicar esta noticia "Petit Parisien" añade que el embajador

francés en Moscú que se ausentó de su puesto debido al delicado estado de su salud y que desde entonces permanecía en París, se espera regresará a Moscú en el día de hoy. Este viaje se cree que tiene gran importancia.

Según los periódicos franceses de esa mañana el pacto solamente entraría en vigor cuando el pacto de agresión tuviese lugar en Europa. Hasta que se llegue al acuerdo final estas obligaciones se darán a conocer por la prensa de las potencias, mediante una declaración conjunta. Además, según estos mismos periódicos, se adoptarán medidas especiales de precaución en relación con el presente statu-quo de la Europa oriental y si mientras tanto se registrasen ataques contra una de las naciones que han recibido garantías de ayuda por parte de Inglaterra, Francia o la URSS, los garantizantes tomarían inmediatamente una acción concertada.

La respuesta polaca

Londres. — El contenido de la respuesta polaca a la propuesta inglesa sobre la actitud de Polonia respecto a las posibilidades de ayuda soviética, es el tema de una información que manda el corresponsal en Varsovia del "Daily Express" y que hoy publica este periódico.

La nota polaca que será entregada al gobierno británico por el embajador polaco en Londres que regresa de su viaje a Varsovia expresa—según el citado periódico—la conformidad polaca al pacto anglo-soviético, con la condición de que en caso de guerra las tropas soviéticas no permanecerán más tiempo en Polonia del que sea necesario por razones estratégicas.

Noticiero de esta tarde

Interesante documental

Burgos.—En el teatro-cine capitol se proyectó ayer un documental magnífico obtenido por el departamento de cinematografía de la Jefatura Nacional de Propaganda sobre el desfile de la Victoria celebrado el día 19 en Madrid.

El documental está muy bien logrado y recoge las más importantes facetas de aquel desfile entre ellas el acto de la imposición de la Laureada al CAUDILLO.

Han sido filmados también diversos momentos del desfile cuando pasan diferentes unidades del ejército del centro.

Al aparecer la figura del GENERALISIMO el público lo aclamó ruidosamente dando vivas a España y al CAUDILLO.

Serrano Suñer y la Prensa

Vitoria.—Una comisión de la asociación de la prensa de esta capital visitó al Gobernador Civil para hacerle entrega del acta en la que se nombra presidente honorario perpetuo de la Asociación al Ministro de la Gobernación Sr. Don Ramón Serrano Suñer.

En su tiempo se entregará al señor Serrano Suñer una copia del acuerdo.

Detenciones

Cartagena.— Han sido detenidos los marineros del "Miguel de Cervantes" Juan Hércules y Miguel Curxach.

El primero de ellos fué el asenino de un teniente de navío y además es culpable de haber echado al mar al almirante y al jefe de estado mayor.

El segundo es culpable del asesinato de un teniente de navío.

Los que asisten al Congreso de Prensa aeronáutica

Roma. — Ha alcanzado gran éxito la organización del primer congreso mundial de prensa aeronáutica, con la adhesión de 22 naciones, a saber: España, Alemania, Argentina, Bélgica, Brasil, Estados Unidos, Holanda, Francia, Gran Bretaña, Grecia, Noruega, Polonia, Portugal, Rumanía, Suecia, Suiza, Yugoslavia, Marruecos, Lituania, Letonia, Irlanda y Turquía. Esto hace que el congreso adquiera importancia excepcional por el gran número de adhesiones.

Conversaciones

italo-egipcias

Roma. — Los círculos bien informados anuncian que pronto comen-

zarán las conversaciones italo-egipcias con miras a mejorar el intercambio comercial de los dos países.

Más del servicio obligatorio

Londres. — El Ministro de Trabajo ha manifestado ayer en la cámara de los comunes que el gobierno ha decidido aplazar la prestación del servicio militar obligatorio para los obreros agricultores, pescadores y mineros hasta ele mes de noviembre próximo.

De la corrida de ayer en Madrid

Madrid. — Respecto de la corrida de toros celebrada ayer en Madrid, primera que se celebra en la capital desde la iniciación del Movimiento Nacional, hay que añadir los siguientes pormenores:

Los toros fueron cedidos graciosamente por las ganaderías de Clairac, Carmen de Federico, Concha y Sierra, Pablo Romero, Coquilla y Villamarta. Actuaron los diestros Cañero, Ortega, Barrera, Lalanda, Amorós, Bienvenida (Pepe) y El Estudiante.

Se destacó, por su labor inteligente y decidida, Pepe Bienvenida.

Los partes de Guerra

FUERON 907, DE ELLOS, 167 "SIN NOVEDADES DIGNAS DE MENCION"

Burgos. — Como dato curioso de la historia de la guerra, merece destacarse que el Cuartel General del Generalísimo facilitó durante toda la campaña 907 partes de guerra. 167 llevaban la frase ritualista de "Sin novedades dignas de mención". Hubo partes de verdadera enjundia, sobre todo el último, de primero de abril de 1939, que fué el único que firmó el Caudillo.

Protesta japonesa en Moscu

Moscu. — De fuente japonesa se comunica que el embajador japonés en Moscu, Togo, ha protestado ante el comisario de Negocios Extranjeros, Molotov, por los incidentes fronterizos provocados por tropas mongolas en la frontera entre Mongolia exterior y Manchukuo.

El embajador japonés ha exigido, además, que se advierta a las autoridades de Ulan-Bator la necesidad de evitar la repetición de incidentes análogos.

Durante los últimos incidentes tu-

Para que se entere Chamberlain

Moscu. — Ante el Soviet supremo, el Comisario de Hacienda, Swerew, ha informado esta noche durante casi dos horas sobre el presupuesto de 1939. A pesar de las típicas obscuridades que contienen siempre los presupuestos soviéticos pueden extraerse del nuevo una serie de indicaciones del más alto valor. El volumen total del presupuesto se eleva a la cifra astronómica de 155.000 millones de rublos. El capítulo principal de ingresos del Estado lo constituye el impuesto sobre ventas que debe pasar de 80.000 millones de rublos en 1938 a millones 92.000 en 1939, es decir un aumento del 15 por 100.

Los impuestos directos sobre la población se elevan en 27 por 100 sobre el pasado año.

En el capítulo de gastos salta a la vista ante todo el aumento colosal del presupuesto de guerra. Los gas-

tos del ejército y la flota son de 40.800 millones de rublos más que en 1938 fueron de 27.000 millones, es decir que han aumentado un 40 por 100. Por comparación con 1937 el aumento es de 100 por 100 con 1936 de 300 por 100.

Sólo aproximadamente puede calcularse que las cantidades invertidas por el Estado en economía, principalmente en industria de guerra, van a unos 70.000 millones de rublos contra 47.000 en el ejercicio anterior, lo que significa un aumento de más del 20 por 100.

El Comisario de Hacienda ha fundamentado el gigantesco aumento de los gastos del ejército y marina en la guerra en la necesidad de llevar a todos los respectos la fuerza comariva del ejército rojo para "lograr el triunfo del socialismo en el mundo entero".

Plaza de Toros «Coliseo Balear»

ALMOHADILLAS Y REFRESCOS

Concurso

La Propiedad de la Plaza de Toros «Coliseo Balear» abre un concurso cuyo plazo terminará el día 12 de la mañana, para el arrendamiento de los servicios de Almohadillas, Refrescos, Café y Pastelería, en dicha Plaza.

Las proposiciones podrán hacerse por toda la temporada de 1939 por función que durante la misma se celebren, y habrán de ser presentadas en la Librería Tous, Plaza de Cort núm. 29, donde se facturarán informes.

«Franco es un hombre excepcional»

Sin equivalente en toda Europa

París. — En "Le Jour", su director León Bailly, publica un artículo titulado "Un milagro no es posible..." cuya conclusión es la siguiente:

"Si el pueblo francés es siempre el mismo, no puede decirse igual cosa de sus jefes políticos, desgraciadamente. Para hablar de jefes tendría que haberlos. No se obtienen, ni por semilla ni por injerto, son algo así como una creación espontánea que las circunstancias revelan a la nación que tuvo la suerte de encontrar un buen guía y lo adopta."

"El general Franco — añade — ha sido uno de estos productos excepcionales en Marruecos, y probó su ciencia política cuando, al ver avanzar la revolución, le salió al paso con la acción militar, emprendiendo, al mismo tiempo, la reorganización civil y política de su país, y tales hechos le han consagrado gran hombre."

El escritor parisiense elogió también a Oliveira Salazar y dice que éste, como Franco, no tienen equivalencia en el mundo, y que son dos tipos de hombres de una calidad excepcional.

Del Extranjero

Berlin.—Ha sido terminado el programa relacionado con la estancia en Alemania del Príncipe Pablo de Yugoslavia.

El príncipe permanecerá dos días en visita oficial en Berlín.

El príncipe Pablo que llegará a Berlín el día 1.º de Junio por la tarde, por la noche será huésped de honor del Führer Canciller. Al día siguiente habrá una gran parada militar.

Londres.—Chamberlain partió para Edimburgo (Escocia) donde pronunciará hoy un discurso en la asamblea general de la iglesia escocesa.

Shangay.—En relación de la intervención por marinos japoneses de los trasatlánticos uno francés y otro inglés los medios japoneses dicen que el Japón inauguró el bloqueo de las costas de China.

Guatemala.—El gobierno ha publicado una orden prohibiendo a los extranjeros afiliarse a ningún partido político.

Se prohíbe también que se dediquen a toda clase de actos como mítines, charlas, alocuciones, proyecciones, etc. con la sola excepción de que sean destinados a fines benéficos o humanitarios o a obras de caridad.

Londres.—Se cree saber que el gobierno británico ha dado su respuesta a las proposiciones de Moscú.

El texto fué aprobado en el consejo de ministros celebrado ayer mañana en Londres.

París.—La agencia Havas informa que el ministro de relaciones exteriores francés recibió ayer por dos veces al embajador de la URSS y también al embajador de Turquía.

Charla de García Sanchiz

San Sebastián. — En el local de la Unión de Residentes Argentinos de esta ciudad, se celebró ayer tarde el acto organizado para solemnizar el 25 de mayo, fecha en que se conmemora la mayor fiesta de la República Argentina. Los organizadores consiguieron lograr la colaboración del ilustre charlista García Sanchiz para que hablase en este acto, que se vio muy concurrido de numeroso público que llenó completamente los locales de la Unión de Residentes argentinos.

Don Olegario Artides, dirigió un saludo a García Sanchiz en nombre de la Unión agradeciendo el honor que les ha dispensado aceptando amablemente la invitación de la misma para deleitarlos con las bellezas de su maravillosa palabra.

El señor García Sanchiz comenzó su magnífica conferencia haciendo una maravillosa descripción de la fecha del 25 de mayo en la que la Argentina conmemora la mayor de las fiestas patrióticas. Seguidamente hace una exposición de los principales elementos de la capital bonaerense que es la segunda del mundo en cuanto se refiere al número de habitantes y la primera de habla castellana.

Es materialmente imposible en una rápida reseña periodística, recoger todo el caudal de las bellezas descriptivas que el ilustre artista de la palabra fué ofreciendo con su inco-

mparable estilo en la conferencia admirable con que obsequió al distinguido auditorio. Sus magníficas descripciones de la Pampa argentina, del puerto bonaerense y del Panamá fueron un verdadero modelo, así como la certera sátira con que puso de relieve el completo desconocimiento que los más ilustres viajeros franceses han demostrado con respecto a la gran República Argentina.

Habló de las mujeres sudamericanas y del poco aprecio en que se ha tenido a la Argentina, consecuencia lógica de haber sabido conservar sus valores morales. Comparó los valores espirituales de la nación porteña con los valores morales que se han puesto de manifiesto en la guerra de España, que ha terminado felizmente con el triunfo del espíritu sobre la materia.

Se refirió a la mujer argentina diciendo de ella que sabe viajar y frecuentar lugares de recreo y expansión sabiendo al mismo tiempo apartarse de la frivolidad.

Habló también de la labor que tienen que realizar nuestros embajadores en la Argentina, diciendo que su actuación debe ser encaminada a lograr que España sea para la Argentina la Roma de su continente.

Al terminar el señor García Sanchiz su magnífica charla, estalló en su honor una calurosa ovación.

La gestión de la radio francesa

París. — El Senado abordó esta tarde la discusión del expediente instruido por los abusos e inmoralidades en la Radio francesa, ordenando el 26 de enero de 1937 y denunciado en "L'Époque" contra el ministro de Blum, Jardillier.

El senador ponente Paul Laffont confirmó que todos los atestados presentados por su colega Jean Philipp han sido confirmados por la investigación.

Después de confirmar el traslado inormal y abusivo de funcionarios habido desde el advenimiento del Frente Popular subraya el abuso que los parlamentarios hacen de las recomendaciones y expone las prebendas de que disfrutaban los socialistas, especialmente en la radio.

Laffont enumera una larga lista de expedientes examinados y dice que algunos funcionarios esperan todavía la justa reparación que se les debe y que les será concedida con ayuda del propio ministro.

Añade que también en la radio se han hecho muchos cambios y licenciamientos entre los colaboradores

de todas las categorías, y termina diciendo para la radio un régimen digno de su importancia nacional e intencional, pues aún subsisten privilegios para los amigos de Blum.

Jean Philipp pide a su vez la reinhabilitación de los funcionarios que para dar entrada a locutores y otros correligionarios de Blum y Max Docmoy.

Por último, Badaud Lacroze pide la reorganización completa de la radio y una dirección única para este servicio público.

Se aplaza la discusión hasta el día 1.º de junio y se levanta la sesión a las 17.55.

COMO SE INSTALA Y EXPLOTA UNA

GRANJA CONEJAR

por JOSE MARIA DELORME 10 ptas.

De venta en la librería José Tous.

Marcial Lalanda Domingo Ortega Juanito Belmonte

con seis magníficos toros de

PABLO ROMERO

4 de Junio en el COLISEO BALEAR

URBANIZACION DE SON VERI (SAN MARSAL)

Vendo solares a 3 pesetas metro cuadrado, propios para chalets.

Espléndida vista Palma y su Bahía.

Situación muy sana y agradable.

Informes: Calle 11, número 18, detrás del Coliseo Balear.

En la «ESCUELA AUTO PRACTICA»

José Anselmo Clavé, 37-1.º (junto puerta San Antonio)

Teléfono 1559—Palma de Mallorca

puéde Vd. convertirse rápida y económicamente en un excelente conductor de automóviles.

SE VENDEN SOLARES

a plazos y al contado, muy bien situados. Informes, calle 11, número 18, detrás del Coliseo Balear.



EL RELICARIO

NIEVES ALIAGA · JESUS MENENDEZ

MARILU AMARANTO · JOSE ALCAZAR · RAFAEL RICO · TULA CALABRITA

SE PRECISA NODRIZA para lactar en su casa. Informes: Diezmo núm. 8—3.º

OFICIAL BARBERO

Se ofrece para trabajar. Informes: C. Almudaina, núm. 10.

LORO

se ha encontrado. Repite "Cabalero" Razón: Montilla, 34. Ensanche.

DESEO

garage próximo calle Bonanova. Informes: Teléfono 2284

CITREN 10 HP.

torpedo en muy buen estado. venta. J. Anselmo Clavé, 7.

HOTEL MAR Y SOL

ofrece sin pensión espléndidas habitaciones individuales y para matrimonio, todo confort, a orillas del mar. Baños, duchas, magníficas terrazas. Calle Pedregal, 29. (Son Alegre) Teléfono, núm. 1964.

DOCTOR JAIME COMAS

MEDICO OCULISTA Plaza Santa Eulalia, núm. 1-1.º CONSULTA DE 10 A 1 y horas convenientes

PISO AMUEBLADO

Se alquila. Fábrica 94.

El médico oculista

LUIS POMAR ha reanudado su consulta Plaza España núm. 3